

蒋跃新作 (新华社发)



上周末，两项重要经济数据出台：7月份全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨1.6%，涨幅创今年以来新高；前7月进出口总值比去年同期下降7.3%，出口压力仍然较大。棋至中盘，数据有喜有忧，宏观政策如何出招？专家表示，目前中国经济正处于增速企稳、含金量提高、新旧动力交接的关键期，下行风险不容轻视，未来货币政策仍将在稳健的基础上全力支持实体经济。

### 稳健基调不变 定向定点发力



# 实体经济仍是货币政策“主战场”

本报记者 王俊岭

#### 增速企稳 物价温和

针对本轮“猪周期”的影响，中央财经大学金融学院教授韩复龄分析，由于从小猪饲养到出栏几个月时间就能完成，因此猪肉价格上涨并不会长期存在，货币政策也不会因为某一个商品的上涨就改变走向。不过，鉴于猪肉价格占CPI比重较大，猪价持续反弹将对货币政策调整的幅度有所限制。他预计，下半年还有降息降准空间。

国家统计局城市司高级统计师余秋梅介绍，前期猪肉价格较低，养殖户积极性不高，生猪存栏量减少造成猪肉价格恢复性上涨，对CPI影响较大。同时，暑期外出旅游人次增加引起机票和旅游价格上涨，也是不容忽视的因素。另一方面，部分工业行业价格降幅扩大以及石油和天然气开采价格环比由升转降则对工业生产者出厂价格指数(PPI)形成拖累。

相比于物价的波动，宏观经济开始企稳、增长含金量更足则正成为众多经济学家的共识。在国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群看来，上半年经济表现可谓“稳中求进”，其中“稳”表现在7%的经济增长稳定在合理区间；“进”表现在调结构、转方式、深化改革取得了实质性进展。

#### 货币政策“六路并进”

业内人士表示，要了解货币政策在“下半场”的取向，央行最新发布的二季度《中国货币政策执行报告》无疑是绝佳的信息源。央行在报告中表示，未来仍将保持政策的连续性和稳定性，继续实施稳健的货币政策，更加注重松紧适度，及时进行预调微调，特别是疏通货币政策向实体经济的传导渠道，提高金融运行效率和服务实体经济的能力。

《报告》透露了六方面关键信息：一是灵活运用各种货币政策工具，保持适度流动性，实现货币信贷和社会融资规模合理增长；二是继续优化流动性的投向和结

构，落实好“定向降准”相关措施，发挥好信贷政策支持再贷款、再贴现和抵押补充贷款政策的作用，助力创新创业和小微企业发展；三是进一步推进利率市场化和人民币汇率形成机制改革，提高金融资源配置效率；四是加强市场基础性建设，为经济结构调整和转型升级提供高效的投融资市场；五是深化金融机构改革，通过增加供给和竞争改善金融服务；六是建立健全金融风险预警、识别和处置机制，注重稳定市场预期。

“目前货币政策已经形成了一个大的模式，即在稳健的基础上加入很多诸如定点、定向、区间管理这样的创新理念与做法，以期配合更加积极的财政政策来支持正处于转型阵痛期的实体经济。”武汉大学金融证券研究所所长董登新对本报记者说。

#### 定向发力 经济复苏

资金滋润实体，经济复苏可期。多位经济学家表示，随着经济调整分化中传统力量持续下行、新兴力量逐步壮大，中国经济在今后一个时期的表现日益取决于新旧动力能否平稳交接。在这一过程中，货币政策调控难度虽大，但仍将扮演重要角色。

“需要指出的是，银行作为实体经济融资的主要来源，其实日子并不好过。银行的难处在于贷款利率降不动，而互联网金融产品又以较高的收益从银行分流了存款，因此银行

也不敢主动降低存款利率，这就增加了货币政策的操作难度。”董登新预计，相较于降息，降准将在不涉及利率定价的情况下释放更多流动性，所以效果可能会更佳。

董登新进一步指出，在新旧动力更替的过程中，经济中的积极因素和消极因素都会集中显现，如何让资金更多地流向新领域而非落后产能，便成为经济转型和产业升级中货币政策调控的难点。“目前，经济下行的压力依然很大，还有很多落后产能没有被市场淘汰，因此货币政策执行中，要注重发挥好资本市场直接融资的功能，来打通新兴产业和中小企业的融资渠道，而不是把落后产能救活。”他建议。

#### 江苏：机器人巡检电力设备



今年以来，国网江苏电力检修公司率先采用智能机器人巡视变电站设备。这种高科技机器人携带红外热像仪等检测装置，可代替运行人员巡查室外高压设备，快速分析电力设备的运行情况，提高设备巡检的准确性和效率。 新华社记者 李晓果摄

#### 山东：丰产的谷子飘香



立秋时节，山东省茌平县贾寨镇管赵村村民谢遵金引种的5亩有机谷子和肖庄镇种植的100多亩抗病有机谷子分别获得成功。目前，有机谷子穗大、籽粒饱满，长势良好，丰收在望。亩产谷子在1000斤左右，亩收入在4000元以上。 赵玉国摄 (人民图片)

### 资讯快递

#### 山西将打造“网上供销社”

据新华社太原8月9日电(记者王飞航)由山西省供销社直属企业投资组建的山西首家“服务三农”的电子商务平台——“农芯乐”商城8日正式上线运行。该平台通过农村双向O2O(线上到线下)运营模式，打造“网上供销社”，致力于解决省内农村物流“最后一公里”难题。

山西省供销社相关负责人表示，“农芯乐”商城依托山西省供销社覆盖省、市、县、乡、村的五级营运网点，借助山西省邮政公司遍及城乡的物流体系，将有效解决农村“最后一公里”物流难题，将农村和城市紧密地联系在一起，实现资源互通，优势互补。

#### 新疆两地区试点风电供暖

据新华社乌鲁木齐8月8日电(记者杜刚)今年，新疆乌鲁木齐市达坂城区和北部的阿勒泰地区被确定为国家风电清洁供暖试点地区，计划到年底风电清洁供暖试点工程在这两地区建成投运。

记者日前从新疆维吾尔自治区发改委了解到，为促进风电产业健康发展，国家能源局将会同自治区发改委、乌鲁木齐市和阿勒泰地区统筹编制风电清洁供暖实施方案。

据悉，上半年，新疆(含新疆生产建设兵团)新增风电装机容量39.8万千瓦，发电量同比增长近20%。自治区发改委相关负责人表示，风电清洁供暖实现了就地消纳，既符合国家政策要求，又体现了新能源发展方向，对打造乌鲁木齐市、阿勒泰地区“蓝天工程”意义重大。

#### 中国绿色资本联盟成立

本报北京8月8日电(吴丽平)由《经济参考报》社、绿色资本网等单位联合举办的中国绿色资本论坛近日在京召开。论坛着重探讨了建立吸引社会资本的市场化机制和投融资创新机制，分析了绿色经济和资本市场融合发展的有效途径。由北京大学中国可持续发展中心、中国建材北京新型材料建筑设计研究院等单位联合发起中国绿色资本联盟也在此间正式成立。

该联盟将致力于改善民生环境，为成员单位建立有效融资渠道，为城市、企业在发展中遇到的各种问题提供一系列解决方案，促进绿色生态项目和金融资本的融合发展。

### 资讯快递

## 国际油价走低 抓住时机补仓

# 中国“小步跑”加快原油储备

本报记者 罗兰

#### 石油储备“底子太薄”

从1993年起，我国成为原油净进口国，此后对外依存度不断提高，2014年已超过59%。去年至今，进口提速，今年4月及6月，原油进口量单月超越美国。

虽然不断从海外购买石油，但中国原油“家底”仍然“太薄”。据中国石油天然气集团公司2014年发布的报告显示，截至2013年底，中国战略原油储备能力达到1.41亿桶。按中国2013年每天消耗石油139万吨的规模静态计算，原油储备只够使用8.9天，商业原油储备可用13.8天，全国原油储备的静态能力总共约为22.7天。

中国国家统计局去年称，中国第一阶段建造的储备设施的储量约为可供全国使用9天的石油量，而目标是达到90天的石油消费量。

随着中国经济建设和社会的发展，石油消费量迅速增长，原油储备因此偏低。中国工程院院士曹湘洪分析，因为中国消费量在不断增长，我们刚开始建设的时候，每年消费原油2亿吨，所以建设2000万吨的储备能力可以使用一个月，但是现在只能使用半个月，所以说石油储备能力依旧很低。

最近国际油价连续走低，中国作为原油进口大国，加快了原油储备的步伐。海关总署最新数据显示，中国7月进口原油3071万吨，同比大增29%，创出新高。专家指出，石油战略储备对国家意义重大，应抓住当前国际油价低位机遇，加快补充原油储备缺口，以保障国家能源和经济建设安全。

#### 油价连跌提供契机

国际能源署认为石油安全标准的库存量(国家战略储备+企业商业储备)应该达到3个月即90天的消费量。专家认为，为保障国家经济安全，必须储备相当比例的石油。“现在国家的原油储备加上企业的商业储备只有20几天，这对我们国家是一个很大的石油安全威胁。”曹湘洪说。

国际油价从2014年6月开始至今一路下行，这为我国加大储备提供了契机。海关总署公布的数据显示，2014年6月下旬，国际油价开始下滑，中国石油进口量从7月份开始增长。相比2013年同期，中国原油进口量6月份、8月份、9月份、10月份都有所增加，12月则创下进口新高。今年6月，中国原油进口同比大涨

27%，达2949万吨。7月，原油进口连续第二个月大幅增加。整体来看，今年前7个月，中国原油进口同比增幅达到10.4%。

“油价下跌对中国显然是好事。”国家发改委能源研究所研究员周凤起表示，除了满足刚性进口需求，节省巨额外汇支出外，中国作为能源市场大买家还可以提高在政治斡旋中的发言权。

国家资讯中心宏观室主任牛犁建议，面对国际低价时应尽可能多收储，进口市场也要多元化，以保证中国原油的来源稳定可控。在国际整体供大于求时，还应妥善利用买方市场地位，提高中国对原油价格的议价权。

#### 储备工程分段进行

按照国际惯例，一个国家的石油储备包括国家战略储备和商业储备。据中国石

油大学中国油气产业发展研究中心主任董秀成介绍，国外石油进口国除了国家主导石油储备基地项目并发挥国有公司力量外，还动用民间力量储备。而中国目前基本依靠政府主导，并且国有储备与商业储备尚未彻底分离。

进入新世纪以来，我国加快了原油储备设施的建设，国家发改委发布的《关于加强原油加工企业商业原油运行管理的指导意见》明确，原油加工企业的最低库存不应低于15天的设计日均加工量。

如今，我国的储备工程正在分段进行中。据了解，从2003年开始，我国筹建石油战略储备基地，规划用15年时间分三期完成油库等硬件设施建设。目前，一期国储基地已建成并“满仓”，二期国储基地正在抓紧建设中(部分项目已竣工投产并具备进油条件)，三期国储基地正处推进阶段。国家发改委公布的规划显示，在2020年前，三期石油战略储备基地的硬件设施将全部完成，累计储备能力达7000万立方米。

对于国家石油储备，曹湘洪建议，一是精心规划，继续加大投入，加快我国原油国家战略储备设施的建设；二是增加原油商业储存能力；三是加大建设国家原油战略储备和企业商业储备设施力度。



四川省华蓥市在高兴镇花庙嘴、阳和镇鹤笼山等7个贫困村，采取连片开发、整村推进的扶贫模式，引进业主和帮助农民相继发展起3.9万亩“甜美产业”葡萄，使不少贫困户通过葡萄的种植，实现了增收致富，过上了甜美的好日子。 邱海鹰摄 (人民图片)

## 助农民过上好日子

